

文明韭园扬新风

——扶沟县韭园镇创建全国文明村镇纪实

本报记者 岳建辉 通讯员 王纪宏

立春刚过，位于扶沟县西南311国道两侧，已是绿带如织春意，鲜花盛开吐芳华。花木簇拥着一个人居环境优美、社会高度文明的乡镇，这就是有全国文明村镇称号的韭园镇，在这片有“金韭园”美誉的土地上，楼房林立整齐，街道宽阔洁净，市场繁荣活跃，物质文明和精神文明的花朵绽放分外娇艳，一座富有现代文明气息的农村集镇像一颗璀璨明珠在豫东农村大地熠熠生辉。

改革开放30年大潮的洗礼，韭园人正在谱写城乡一体化和构建和谐社会的崭新篇章。今天的韭园，全力推进经济强县、文明新镇和城乡统筹发展的战略，正在成为经济繁荣、科教进步、环境优美、社会文明、人民安居乐业的现代化小城镇。该镇被省、市命名为“综合改革试点镇”、“东西部合作示范园区”、“科技示范镇”。镇党委被市委表彰为“先进基层党组织”、“抽调机关干部驻村先进党委”。被县委、县政府表彰为社会治安综合治理先进单位、目标先进乡镇和维护社会稳定工作先进单位。太尉铺村、后杨地党支部曾被省委组织部表彰为“农村优秀基层党组织”。2006年、2008年，韭园镇连续两次被中央文明委授予“全国文明村镇创建工作先进村镇”荣誉称号。

社会和谐 人文素质在提升

“问渠哪得清如许，唯有源头活水来”。“用高标准建设新农村、用新理念教育农民，韭园镇创建全国文明镇工作的最终目的就是为了提高农民素质，建设社会主义新农村。”韭园镇党委书记郝宝杰的话掷地有声。

近些年来，韭园镇围绕创建全国文明村镇目标，从组织领导、工作指导、思想引导入手。在加强班子建设方面，重点落实“理顺一个关系，强化三个力度，树立四种形象”。理顺一个关系：正职与副职的关系。班子成员做到不唯权，不唯利，摆正自己的位置，充分发挥正职的核心作用，副职的参谋助手作用，班子的整体辐射作用。强化三个力度：班子和内部凝聚力、外部向心力、整体战斗力，形成团结协助联系群众的坚强战斗堡垒。树立三种形象：一是树立善于学习、团结奋进的工作形象；二是树立艰苦创业、清正廉洁的廉政形象；三是树立“两手抓，两手都要硬”的务实形象。该镇还把解决思想认识问题同解决实

际问题结合起来，把积极引导同热情服务结合起来，把创建全国文明乡镇工作的过程变成扎扎实实为群众办实事、办好事的过程。镇干部转变服务作风，加强机关行政效能建设，使政务服务中心成为一站式服务，广泛发扬民主，为群众解难题、办实事、谋利益，群众满意率达99%。深入开展了文明行业、文明单位、文明庭院、文明窗口争当“岗位明星”创建活动，文明服务水平进一步提高，投资环境不断改善。派出所、信用社、邮政、网通等部门公开服务承诺，提高服务标准，深受广大群众的欢迎。

为提高干部职工的政治和业务素质，他们从多方面、多层次、多角度、多形式开展干部职工思想政治教育。结合实际，该镇重点抓好四个方面的教育：一是深入开展党的基本理论和基本路线教育，把干部职工的思想统一到十七大精神上来，把干部职工的力量凝聚到实现十六大确定的各项任务上来。二是广泛开展形势政策教育，引导干部职工认清当前形势，充分认识进一步加快和深化改革，全面建设小康社会的重要性和紧迫感。三是扎实推进爱国主义教育，紧紧围绕爱国主义教育主题，把干部职工的行动统一到全面建设小康社会的目标上来。四是抓好社会主义道德教育，重点抓好“三德”教育，树立“三观”思想。即社会公德教育；职业道德教育；家庭美德教育；通过“三德”教育，引导干部群众树立正确的世界观、人生观和价值观，提高全民文明素质。每年，该镇以镇村两级党校为阵地，采取集中与分散相结合的学习方法，对广大党员进行理论和技术培训。去年，该镇举办各类培训班20期，培训党员及入党积极分子1500人次。新发展党员30多名，培养入党积极分子100多人。镇党委利用多种形式组织广大干部群众开展好对党员干部的思想政治教育和对农民群众的思想道德教育。充分利用镇村两级基层党校和文化大院，开展文化科学技术教育培训。组织开展“道德规范进万家”活动，举办“一峰杯”双百评选活动；组织抓好农村新风工作，破除封建迷信，改变丧葬陋习，实行殡葬改革，该镇率先在全县平整坟130座。

教育在韭园同样成为一道亮丽的风景。全镇小学入学率100%，初中达到98%，小学辍学率为0，初中控制在2.1%以下，群众文化活动有场所、

有设施，达到“学习有去处，活动有场所，娱乐有器材”，保持每年举办一届“一峰杯”农民运动会。全面发展的韭园镇，使居民不断地从陈规陋习中走了出来。全镇保持全市计划生育工作一类乡镇，人口出生率为10‰；人口自然增长率控制在7.5以内。40个行政村都配备一名科技副职，镇村开设有科技夜校，设施齐全，达到“六有”标准，经常坚持开展科技培训活动。

环境优美 现代文明新城镇

“要让鲜花永葆青春，不光有美丽的包装，更需内在的品质”。韭园镇在规划建设现代化小城市的过程中，始终注重提高人的综合素质，着力构建和谐韭园。韭园镇的城镇化建设，以科学的组织指挥和坚实的资金支持为保证，以“高定位、高起点、高标准、高效能”特点来进行大手笔做大文章。漫步韭园镇，呈现在眼前的是整洁宽阔的街道，错落有致的楼房，色彩斑斓的街面，门庭若市的商榷……令人不由得从内心发出感叹：韭园真美！

韭园镇具有悠久的历史 and 浓厚的文化底蕴。境内有古龙山文化遗址、西汉古墓葬及闻名遐迩的道教圣地——雾烟山风景区，是融旅游观光、民俗风情、中原文化于一体的群众性文化活动中心。镇党委、政府按照小城镇建设规划方案要求，坚持“统一规划，分步实施，加大投入，整体推进”的原则，加大投入，使镇区内拓宽街道6条，铺设油路6公里，安装路灯150盏，植风景树800余株。开通商贾西大街1公里，完全搬迁马路市场。40个行政村实现村村通电话，镇区内电话入户率达92%，农村电网改造全部完成，台区达到48个。镇区主要街道及311国道两侧5000米排水工程全部完工，建成高标准公用电话亭6个，设垃圾转运点4个，成立20人的专业环卫队2个。开通了扶沟县城至韭园镇每10分钟一辆的公交车，一个交通便利，布局合理，规划科学，设施配套，功能齐全，环境优美，具有地方特色的新型小城镇展现在人们面前，成为扶沟县靓丽的西大门。如今，信步走进韭园镇的街道和村头，到处绿树成荫，满眼是花园式的村庄。

在深化创建的过程中，针对一些乱搭乱建、乱张乱帖、乱抛乱掉、流动摊贩、随地便溺等

陈规陋习，韭园镇把宣传与整治结合起来。通过横幅、公益广告、倡议书、专题会议等形式，全力开展“树文明新风，破陈规陋习”的主题教育，同时，开展专项整治，如冬春大环境整治、夏秋食品卫生检查、整治户外广告、“扫黄打非”、取缔“黑网吧”等专项行动。镇上还成立了综治工作领导小组，把综治工作提上重要议事日程，精心部署，周密安排，狠抓落实。投资8万元，建成2个高标准警务站。成立20人专职联防队。村村建立夜间联防巡逻制度，不安定因素排查制度，治保主作例会制度等。使40个行政村无一例集体越级上访，信访结案率100%。“谁家要是出事，他一按遥控，其他居民家的报警器就会有显示，大家都会去帮他。”韭园镇二十里店村村民姚红杰边说边给我们演示，“村里实行的‘十户联保’，真是让老百姓放心。”据悉，该镇广泛实施“十户联保”政策，村村户户都安装了防盗报警器，确保全镇技术防范入户率达到80%以上。同时，该镇镇党委、镇政府立足以稳定促发展，不断创新社会治安工作机制，积极完善治安防控体系建设，由镇财政出资为全镇机动巡逻队统一配置15辆警用摩托车，实现镇、村两级治安防控体系有效对接，群众安全感指数明显上升。此外，该镇对群众信访工作实施领导包案、班子成员分包到人的方法，完善机制，理顺关系，把各种矛盾化解在基层。

现在，韭园镇又有了新思路。该镇党委书记郝宝杰说，城镇环境面貌是一个地方形象和群众文明程度的反映，也是一个城镇的管理水平和社会进步的反映。过去，他们用了10年时间“经营城镇”，形成了初具规模的中心城区，使整个城镇面貌焕然一新；今天，他们计划用10-20年时间发展“城镇经济”，走一条韭园镇特色的“城市经济”发展道路。

经济腾飞 富裕村镇显魅力

文明离不开基石。在发展经济上，韭园镇充分发挥紧临311国道这一良好的区位和交通优势，确立了科学发展求实效，创建文明促和谐，围绕区位和优势，推动经济新跨越的工作思路，强力实施项目建设和招商引资战略，奋力拉动“311”国道经济隆起带，以创建全国文明镇为契机，促进韭园经济快速发展。该镇四级企业发展到850家，其中镇区有421家。

以农业产业化经营促进农民增收。为全面推进当地农业生产和农村经济发展，该镇镇党委、镇政府围绕促农增收，积极优化农业结构，大力实施农业产业化经营。他们依托一峰无公害蔬菜园区和新远蔬菜园区的资源优势，积极引进国内外名优蔬菜新品种，先后搭建起800亩巨型棚发展果菜生产，并深入各行政村开展土地流转工作，力争全镇蔬菜保护地种植面积达到千亩以上。在采访中，正在田中劳作的农民感到特别高兴，园区的总经理也特别高兴。农民反映，土地流转后，自己不用再操心，不但有人给工钱，而且依然能享受各种福利。园区总经理则说，自己投资搞大规模种植已经发展到500亩、暖棚60座，种植蔬菜十几个品种，园区每年的总产值达到300万元到500万元，现在不仅发展了，而且还是双赢。

以项目建设和招商引资促进工业发展。项目建设和招商引资是推动当地工业经济发展的重中之重。为此，该镇树立“镇外即外”的招商新理念，强力实行政府推动，中介服务，企业为主的引资新模式，大力创新招商引资策略和手段，在全镇掀起项目建设的热潮。“我是四川人，去年从洛阳到韭园宝乐公司。在这一年里，我的奶牛从11头发展到80多头，从去年8月份到现在已经有20万元的利润，估计明年利润还会高。”宝乐奶业养殖户廖宗全谈起韭园以后的生活时喜笑颜开。据悉，截至目前，新远蔬菜园区、明诚生态养殖等4个新建项目和宝乐奶业养殖基地、三德型材2个续建项目已在当地陆续开工建设，引资总额有望达到2亿元。

发展沼气对于增强农民收入，改善农村环境，节约能源，提高农民生活质量，大力发展循环经济都有着非常重要的意义。因此，韭园镇上下统一思想认识，在全县率先实施沼气入户工程，并坚持“一池三改”建设，即建一个池，改造一间厨房、改建一座猪舍，改建一座厕所，为建一个生态文明家庭打好基础。该镇50%以上农户用上新型节能、清洁卫生沼气。以二十里店、太尉铺村为试点，带动全镇15个行政村成为建设新农村的示范村，占全镇总数的38%，位于全县前列。

在“创建”中，韭园镇经济社会发展了，群众需求也得到满足。民心顺了，风气好了，人心齐了，发展和民生两强齐头并进。我们相信，韭园镇的明天一定会更好！



退役的送药车

风雨十年情 象家



新装备 新形象

——同和堂“电话购药免费送药”实行10周年纪略

- 电话购药,免费送药;购药不限量,送药不加价。
- 从1998年至今,同和堂免费送药60万趟,行程200多万公里,跑坏16辆摩托车。风里雨里,24小时坚守,情暖万家灯火。
- 8200000——一个电话,同和堂4个接线员、8个送药员、12名职工24小时值班!不论药品价值几分几角,急老百姓之所急,帮老百姓之所需,同和堂毫不犹豫!
- 以人为本,赔本经营,同和堂以自己的行动打造纯粹服务制高点,塑造周口文明新形象!
- 截至目前,10年义无反顾坚持无条件免费送药,在全国范围内只有两家——周口同和堂大药店和哈尔滨同泰大药房。
- 今天,又一批8辆崭新摩托装备给送药员,又一批年轻人接过接力棒上路了,在无怨无悔中坚守着同和堂对人民的赤诚和奉献。



同和堂医药有限公司总经理刘建波宣布——第六批电话送药车发车,预祝“两会”圆满成功!

牢记毛主席全心全意为人民服务的教导,同和堂电话购药12名职工历经10年风雨,累计行程200多万公里,送药60多万趟,销售1500多万元,先后骑坏送药摩托车16辆,多名员工在送药过程中受到违章车辆不同程度的伤害。10年坚守,电话购药牢记对广大人民群众的承诺,24小时免费送药,购药不限量,送药不加价,不多收一分钱,为人民群众雪中送炭,使人民群众在家中就可以买到同和堂的放心药,得到了人民群众的一致好评。

每当天气恶劣,风雨交加或大雪封路的时候,董事长刘钦文就会亲自带队开着公司的别克轿车,把急需的药品送到顾客家中。如果天气恶劣,如去年的冰冻雨雪天气,由于出行不便,电话购药的比较多,车辆不够用,董事长就命令员工打的送药,每天花去打的费用数百元。同和堂在10年送药过程中发生

过许多不为人知的感人故事。一个疾风暴雨的夜晚,同和堂接到一个购药电话,一市民腹痛,急需2片解酸蛋白,价值8分钱,同和堂员工二话不说,冒雨把药送到某家属院7楼。

还有一个夜晚,一位顾客打电话断断续续有气无力地说,他心脏病突发,急需速效救心丸,同和堂送药员工5分钟赶到,亲自给他喂下了药,病情得到了缓解。由于顾客是一位老人,家中就他一人,身上没有钱。我们送药员说:“没关系,救人要紧。”第二天,老人的儿子亲自来到同和堂送钱,感谢同和堂救了他父亲的生命。

还有一次,邓城一家7口误食了含硝

过多的肉制品,出现了严重的中毒现象,乡镇医院解毒药品短缺,打送药电话求救,说必须尽快把解毒药品送到,否则病人将有生命危险。接到电话后,由于电话送药只负责市区,我们汇报给领导后,总经理刘建波马上带领两位科长亲自开车,25分钟赶到了邓城镇卫生院,病人得到了及时抢救,卫生院和病人家属感激不尽,事后还亲自来周口感谢。像这样动人的事例,在同和堂电话购药中不胜枚举。

我们的劳动得到了顾客的充分理解。许多顾客不忍心给我们打电话,在药费之外坚持另外加钱,我们都非常感动,这些故事也深深地教育了我们。那就是,只有真心真情服务,群众才把你记在心上。

现在,由于电话购药顾客不断增加,公司又投资5万元购买了8辆崭新的送药车。在以后的工作中,我们将竭尽全力为广大市民提供更优质的服务。

10年辛苦不寻常!

同和堂电话购药科科长——孙俊华



孙俊华,39岁,同和堂电话购药科科长,送药8年
田凤贵,33岁,送药6年
王伟,27岁,送药5年
张千千,25岁,送药5年
李记磊,27岁,送药3年
李大广,34岁,送药2年
曹磊,22岁,送药2年
王兵,35岁,送药3年
李刘中,20岁,送药1年